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1. Rappel sur les angles (énoncés de géométrie

Angles isométriques : Angles ayant la méme mesure.

Angles complémentaires : Deux angles dont la somme de leurs mesures donne 90°.
Angles supplémentaires : Deux angles dont la somme de leurs mesures donne 180°.
Angles opposés par le sommet : Deux angles ayant le méme sommet et dont les cotés
de I'un sont les prolongements des cbtés de l'autre angle. Les angles opposés par le

sommet sont toujours isomeétriques.

Voici deux droites, di et d2. La droite ds est la sécante a d; et dz, car elle coupe les deux

autres droites.

Angles correspondants : Des angles sont correspondants s’ils 1

2
se trouvent du méme cbté de la sécante, I'un a I'extérieur et I'autre /4 t2
a l'intérieur des 2 droites coupées par la sécante. lls n'ont pas le ?55 d

méme sommet.

Angles alternes-internes : Angles situés de chaque coté de la sécante mais a l'intérieur

des deux droites coupées par la sécante. lls n'ont pas le méme *
sommet. 1N

5 /6
Angles alternes-externes : Angles situés de chaque coté de la ’WBL/

sécante, mais a I'extérieur des deux droites coupées par la

2
sécante. lls n'ont pas le méme sommet. 3 1 4
5/6 dy
7/8
da

Cas particulier : Deux droites paralléles et une sécante

d: et d2 sont paralléles. ds est une sécante a d; et d».

Lorsqu’une sécante coupe deux droites paralléles :

e les angles correspondants sont isométriques;

e les angles alternes-internes sont isométriques;

e les angles alternes-externes sont isomeétriques.
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Exemples :
1. Les droites AD et FH sont paralléles. Quelle est la mesure de I'angle IGH ?

. - . |- mLFGI=mLABE=150° , les cunglcs

SO
B H T somettiqees

C D
2 - MZ \GH= 120-miFel

= |®O- 190
= w°
Les anglas sont So?p\fm‘\'aires.

2. Détermine x dans chacun des cas suivants. Justifie chacune de tes réponses.

) Les angles b) Les angles sont
Lox. sont complmmrcms Sv ires.

< 2x42 7x+6 \_3x-6
_ = Q0
ox ‘?;Excjz: Go +x+ 6"’31“6 = \R0
I =% O = \BoO
l ~ = g /X - \6°
x =0

Les angles opposEs v X+ = 4x-10

c) - -
g W 0T
7x+6 9x-10 \(O - 2%

8=x
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3. On considére la figure ci-contre. Sachant que les droites BC et DE sont paralleles,

déduis la mesure de I'angle BAC. Justifie chacune de tes réponses.

Mesures d’angles

Justifications

MLACS=me FHo = 60

Les angles OFF.-e¥keres forma par 27/ of
e lanle ont .

mLC&E= miDEN= O’

YA wrvzs‘aonc\ﬂn\'s Ao s for 2 of
W kcanke Sont 2,

mecee

mLABC i\%}go'_m

Len L SONY Sowm’ AXOWS,

MZCAB = 1B0O- (mLABC+m LA
> (B0-(80+@)

Lo “omme 425 Wesures des £ inlexievis dvn A
et \BO'.

= 30°
4. On considére la situation suivante ou les droites BD et AE sont paralléles.
F
C -
85° a5
40 *

B ]

G e

40°% E
H

Quelle est la mesure de I'angle BDC ? Justifie chacune de tes réponses.

Mesures d’angles

Justifications

mCBD = L OAH = 40°

les angles alt.-exlenw forma par 2/ <t
we camte gont .

e BCD = 180~ mL FCB LLeS anglas sent copplmendaires,
=\go-8S
=Qs°
MLBIC = |2o- TLC&D* ML ERD) Lo Somme Ao WMeduna deb £ indexiens
- (o (A d'n & esk &9
= ys®
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2. Rappel sur les triangles (énoncés de géométrie)

Somme des mesures des angles intérieurs d’un triangle: La somme des mesures des
angles intérieurs d'un triangle est de 180°.

Relation de Pythagore : Dans un triangle rectangle, le carré de la mesure de I'hypoténuse
est égal a la somme des carrés des mesures des cathetes.

Médiane : La médiane d'un triangle est une droite qui passe par un sommet et coupe le
c6té opposé en son milieu.

Hauteur : Une hauteur d'un triangle est une droite qui passe par un sommet du triangle et
qui coupe son coté opposé en formant un angle droit.

Médiatrice : La médiatrice d'un segment est la droite qui passe par son milieu et qui est
perpendiculaire au segment.

Bissectrice : La bissectrice d'un angle est la demi-droite qui divise un angle en deux angles
isométriques.

www.madameblanchette.com Mathématique CST,
Chapitre 3 - Les triangles



Exemples :

1) Pour chaque figure ci-dessous, trouve les mesures manquantes. N'oublie pas de
justifier toutes tes affirmations.

a) Les segments AB et DC sont paralléles.

\C
lA F_
4x-300° -
£
* 2x-146° .
B
b) ABDC est un trapéze. - mt. ADC- 180 - (me DAC +ml ACLD)
" =[jp- (\O+145)
< J ® = - °
oy B =
Lo somme den masures dep. £ in¥érias
dun A est \&)',
10°
P
" —® 2-mL DAB = mLADC =25°
LQS anales all—.—inhrm ‘FOfmi'_S
por 2/ et ung SeCande sont .
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c) ABDC est un parallélogramme.

2) ldentifie les segments suivants, sachant que E, G et H sont situés au milieu de leur
segment respectif.

o

EF

57 - howteor isse de C

4G : WEdions (sve de A ‘

BH : tnadiome- 1550e de B - _ A0

AT

N’oublie pas d’aller consulter ton cahier d’exercices a la page 94 pour un rappel
sur les figures semblables!
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3. Les triangles semblables

Deux triangles sont semblables lorsque leurs angles homologues sont isométriques et les
mesures de leurs c6tés homologues sont proportionnelles. Le coefficient de proportionnalité

correspond alors au rapport de similitude (k) des deux triangles. Les triangles ABC et DEF
ci-dessous sont semblables, car leurs angles homologues sont isomeétriques et les mesures
de leurs c6tés homologues sont proportionnelles.

Exemple :

12,2 cm

~ Les angles sont isométriques.
1. LA =2D w mLA=MLD"ZO°

2. 4B = LE Les angles sont isométriques.

3. 2C = LF Les angles sont isométriques.

4. AF _ mBC _mCA _ 5 _k Rapport des cb6tés homologues

On conclut alors que AABC ~ ADEF.

Remarques :
e Des figures semblables sont isométriques si k = 1.
e Le symbole « =» se lit « est isométrique a ».
e Le symbole « ~ » se lit « est semblable a.

v Le symbole d’égalité concerne des nombres alors que le symbole d’'isométrie (=)
concerne des objets géométriqgues. On adonc m AB = m DE mais AB = DE .
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A) Les conditions minimales de similitude de triangles

Pour pouvoir affirmer que deux triangles sont semblables, il suffit de s’assurer que les

triangles respectent une des trois conditions minimales suivantes.

1. La condition minimale de similitude C-C-C

Deux triangles dont les mesures des trois c6tés homologues sont proportionnelles sont
nécessairement semblables.

93 cm

Justifications

d3em | o f0pport dos cdies womologues.

wEE . 3em . 3 Y‘aﬂbrl' des cOES homo\osm.
m B

mOF .loS -3 Yappork dso ¢S Momo\oopen. .

AARCV ADEF par le cas de similide CCC

poﬂ,o,* de simlitwde : k=3
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2. La condition minimale de similitude C-A-C €\

\'angle est odigatolcement
e ngf'e les 2 C?)|€S-

Deux triangles ayant un angle isométrique compris entre 2 paires de cétés homologues
proportionnelles sont semblables.

Affirmations

Justifications

mf\tzil-___?_

\Qo.ﬁadi' doo colEs homdoges

mdt D

W\GT" 3lg
LGRIZLMLK Par hypothase (por le dessin)
Ov
mLGH) = mLmLk = 40°
VX\_@ .6 - 2 Ro.ﬂ)oﬁ dep Coles \r\om\ose 3

A\GH S v ALK

Par le cas de simiitwda CAC .

ATTENTION ! Le triangle ABC n’est pas semblable au triangle GHJ, car

hest b

Mathématique CST,
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3. La condition minimale de similitude A-A

Deux triangles ayant 2 angles isométriques sont semblables.

L
Affirmations Justifications
A= 180 - (mLB+meC) Lo somme deo mesures deo 4
= 120 -(40+30) Inkérieurs dun A est de RO
:%"
M Az meN =G0 [pow \n\jpc\-\\bsz ef vor Caleul.
meC=md N = 80° par ha‘:o\-kise,
r e s de similitude AA.
AABC & AMNL par € @s de sim
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L~

B) Le raisonnement déductif

On utilise le raisonnement déductif pour démontrer que deux triangles sont semblables.

L’hypothése correspond a ce que I'on connait au départ et la conclusion correspond a ce
que I'on cherche.

Exemples :

1) Dans le trapeze ABCD ci-contre, on a tracé les diagonales AC et BD qui se coupent en
E. Montre que les triangles AED et CEB sont semblables. Y

CCc A A

CA’C Hypotheses : ABCD est un trap_g?e
A Conclusion : AAED ~ ACEB

Affirmations Justifications
L L AED = £ BEC L les anéles oppes2s por le
OMmet sonk £

3% L BCE 2 LEAD 2. Les £ a%rm-ink(mm.

ontre 2 // <ont =

2% /37)// é_C 3. Lo ‘\To.P-Qze a Une poice
de cles /. e

. DAED ~ ACED 4 Par le cag de simlikude AR

Mathématique CST, www.madameblanchette.com
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2) Dans la figure ci-contre, les segments
BC et DE sont paralleles. Les mesures
sont en cm.

Montre que les triangles ABC et ADE B
sont semblables.

Hypotheses : é\c, // D’E. -

D
Conclusion : AA&CM AADE

Affirmations Justifications

1 LAO%CA " Gngle. opportenant aux 2 A,
Z DAC = £BAC

2. 2.
= /Z ADE Les angles correspondants
< ARC Jocnes par 2 /1 sg?:Jf =3

. ANBCo A ADE 3 Par e cas de sinitude AN

www.madameblanchette.com Mathématique CST,
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4. Les triangles isométrigues

Deux triangles sont isométriques lorsque leurs éléments homologues (trois angles et trois
cOtés) sont isométriques.

Les triangles ABC et DEF ci-dessous sont isométriques, car leurs angles homologues sont
isométriques et leurs cotés homologues sont isométriques.

Exemple :
E
B 17 am
[ "----- E“:l- II|
807 ™31 cm D \
1,7 n:n‘u‘r |
'.I 3,1 cm
AT 307 ; \
- 22 cm )
F
1. LA = 24D Les angles sont isométriques.
2. LB = LE Les angles sont isométriques.
3. 2C = LF Les angles sont isométriques.

Les cotés sont isométriques.

I
>
oy
IR

!
v

Les cbtés sont isométriques.

ol
3
)
IR

ey
B

Les cotés sont isométriques.

o
N
N
IR
oy
>l

On conclut alors que AABC = ADEF.

Mathématique CST, www.madameblanchette.com
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A) Les conditions minimales d’isométrie de triangles

Pour pouvoir affirmer que deux triangles sont isométriques, il n’est pas nécessaire de vérifier

que tous leurs cotés homologues et tous leurs angles homologues sont isométriques. |l
suffit de s’assurer que les triangles respectent une des trois conditions minimales suivantes.

1) La condition minimale d’isométrie C-C-C

Deux triangles ayant leurs trois cdtés homologues isométriques sont isométriques.

A
5 cm D
4.cm B 5
4 cm
- E

. & cm

C & Cm E
1.
2.
3.
4.
16 www.madameblanchette.com Mathématique CST,
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2) Lacondition minimale d’isométrie C-A-C

Deux triangles ayant un angle isométrigue compris entre des co6tés homologues

isométriques sont isomeétriques.

C
3.5 cm
A 25 cm Zom 35cm
3cm !
H

B 3 am G K M
1.
2.
3.
4.

ATTENTION! Le triangle ABC n’est pas isométrique au triangle GHJ, car

Mathématique CST, www.madameblanchette.com
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3) La condition minimale d’isométrie A-C-A

Deux triangles ayant un c6té isométrigue compris entre des angles homologues
isométriques sont isomeétriques.

ATTENTION! Le triangle DEF n’est pas isométrique au triangle NPR, car

www.madameblanchette.com Mathématique CST,
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B) Le raisonnement déductif

On utilise le raisonnement déductif pour démontrer que deux triangles sont isométriques.

Exemples : CCC_ CAC ACA

1) Les triangles ABC et BCD sont créés par la diagonale BC du parallélogramme ABCD.
Justifie les étapes qui démontrent que les triangles ABC et BCD sont isométriques.

A f C
"
Hypothéses: ARCD et un 'F»‘G‘J— o
est une diaaovm\’ﬂ\-os‘-
Conclusion: ~
onclusion A ARC 2 ABCD . ) { A
Affirmations Justifications
\| AC S D les cdles Oppose’s dun ‘aoca\\é\oa\wv\m
Sont 2.
92 AB 2 CD los dles opposes dvn 7/ losmm
Sont 2.
3 BC= B0 O apparienant auy 2 .
4, ARBCEARCD Par le cas d'isomivie OCC.
Mathématique CST, www.madameblanchette.com
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2) Deux segments AB et CD se coupent en leur milieu M. Justifie les étapes qui
démontrent que les triangles AMC et BMD sont isométriques.

porhies 2.

Hypothéses : M et le miliev de AB A D
M ed o miliey o OO M
Conclusion : AKMC £ ARBMD ; .
Affirmations 7\?3‘\“"" Justifications
1. AN = MB LQ—P"W\“CQN divise un segmemt om. 2
Pof’cuzs Y,

- L

2.¢m 2 MD \o P\‘ miiev divie un Rgment en 2

3| £LAMC = £DMB

Les LOF‘@SES \:at R onmmet sont 2

D ANMC SEARMD

parle cas d'Y CAC

—

20
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C) Larecherche de mesures manguantes

Jusqu’a présent, nous nous sommes contentés d’étre capables de démontrer si deux
triangles étaient semblables ou non. Maintenant, nous ajouterons une étape

supplémentaire. Nous trouverons certaines mesures manquantes apres avoir démontré que
deux triangles sont semblables. Regardons les exemples qui suivent.

Exemples :

1) Un arpenteur doit déterminer la largeur de la riviére illustrée ci-contre, car un ponty
sera bientot construit (entre les points C et E). Il plante des piquets aux points A, B, C,
D et E de sorte que m 2 B =m £« D = 90°. Sachant que les segments AB, BC et CD
mesurent respectivement 3,6 m, 2,4 m et 7,2 m, calculez la largeur de la riviere a cet

endroit.
Hy pothiges - e =mep =90°
3 mAB=3bm
mBC =24m
mCD = him

( !anl%bn’ S A&’UACDE

—

ptScnarions JushKcations
| we® = meD =90° por hafo\&\bse

W ACR= me DCE les £ Opposés por \e
2 Sommet sont Pgo

3. AMBCVACDE | parlecas den Ak

4- mAC STmE
otb=C’ mic _whc | x=43392, 599,
3,6 424%=C" Wes  mE | 24
CR4,Bm 24 4% |
e X
Mathématique CST, www.madameblanchette.com
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2) Dans la figure ci-dessous, AD est la bissectrice de I'angle BAC. Détermine la mesure de 4B.

Hypdthises: D est la biseCivica de £BAC

C
Concluson: AADB ZAACD g ‘j\\“cm
L - 11,5cm f\ko

A'—'\\_\ ZL XK//

"N /

S o

? d JB

AFFiRMATIOND JUSTIFiCATIoNS

4. ~CAD =L DAB

Une. bissedvica COJPe un ans\e en 2 Po(\T'cs

—
-—

9. LB2LC

®

03, £ CDAE LADB
Y

por by

Lo comme deo wesres deo £ int2cieurs
d\unAe,s\' 120°. Cormme les 2 owvires
Fmres d'L Sont 2, la Se?u\ve Vest
V2sSaicement .

© 4 mIm

Cole Commun awy 2 A.

= AADE ARDB por e cas &'Z AC-A. —
6. mAc . o+b"=c ar le Whodme de P Phosse
ate b= W52 P JAlhs i
b“’ 10 A3Cm

les, cb\es howologyesde A € sonr

www.madameblanchette.com
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P.Z’.:

de BD.

3) Surlafigure suivante, le segment BC est parallele au segment DE. Détermine la mesure

M 5 Jushfioatbon.
1. £ BAC ZLDAE angle OpparFenant owx 2 Q
9 2 ARC S LADE tesZ correspordants formas
Pac 2// sont =.
S—A ABC~ DADE Por \e cas de similifude AR,
AB _ w BC r cb\es
e Sl Vpport dw Yormoloyes
M p(oPoﬁmml dans es A N
=8
X+4 \©
B(x+4) = Al
Bx+32 = 04
-2, 732
8% T 2
x= TFem

Mathématique CST,
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4) Sur la figure ci-contre, les segments BD et AE sont paralléles. Quelle est la mesure de

AE?

hypothess - 85 /A€

Conclusion: APCELA BCD

A-C-Rf mochons

é}&s'\'i(;'ca&ims
|-¢ ACE S<BcD angle appattenant amx
2A.
- L AEC S BDC 4 Corresgprdarts formd par
2y £

.

2- ARCE VA RCD

Po(b-casda,m AA

4_mKE= mEeC

Fapport deo (Bes homologues

wmis 0T PYUPO(\'{ome\s dans les AN.
2.5 4.
4x = 25°14
4x =35
x = 8A5em
24 www.madameblanchette.com
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5) Sur la figure ci-dessous, les segments DE et CB sont paralléles. Détermine la longueur
du segment AD.

A

X

D E

12

5

C B

20
Mathématique CST, www.madameblanchette.com

Chapitre 3 — Les triangles 25



5. Les triangles rectangles semblables déterminés par la hauteur relative a
’hypoténuse

Dans un triangle rectangle, la hauteur relative a I'hypoténuse détermine deux autres
triangles rectangles, semblables au premier.

Soit le triangle rectangle ABC et les deux triangles rectangles BCH et CHA suivants :

Hauteur relative
a Fhypoténuse

Par la condition minimale de similitude A-A :

AABC ~ ACBH puisque ces deux triangles ont un angle droit et qu’ils ont I'angle B en

commun;
AABC ~ AACH puisque ces deux triangles ont un angle droit et qu’ils ont I'angle A en

commun.

Par la transitivité de la relation de similitude, ACBH ~ AACH.

La relation de similitude est transitive, c’est-a-dire que si AABC ~ ADEF
et ADEF ~ AGHJ, alors AABC ~ AGHJ.

Les trois triangles sont donc semblables.

www.madameblanchette.com Mathématique CST,
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6. Les relations métrigues dans le triangle rectangle

Etablir des proportions a partir des cotés homologues des triangles rectangles semblables
permet de trouver plusieurs relations métriques qui facilitent la recherche de mesures

manquantes dans un triangle rectangle.

Pour faciliter la recherche de ces mesures manquantes, nous devons identifier les cotés du
triangle de cette facon :

A
B
bz B o :M \w\{ jum
C W . B8 H ij.-lc

B oth A

Mathématique CST, www.madameblanchette.com 27
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A) Premiére relation : Le théoréme de la hauteur relative a I’hypoténuse

Déterminons la hauteur relative & I'hypoténuse du BgcmH
triangle rectangle ABC ci-contre:

C A
1. Dessiner les deux triangles rectangles A
semblables dans lesquels se trouve la c
mesure manquante en les orientant de la G) ]
méme facon et en reportant les mesures
connues et la mesure manquante.
H{ c HoBH
2. Etablir une proportion a partir des mesures Co >< P\
des cotés homologues. % 2
3. Résoudre la proportion pour trouver la GD z - 6 2
mesure manguante. 2 |
ﬁ = \Z

La relation est :

Exemple:

www.madameblanchette.com Mathématique CST,
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B) Deuxieme relation : Le théoreme de la cathéte
Pour déterminer la mesure de la cathéete BC dans le triangle A
rectangle ABC ci-contre, on procéde de la facon suivante. A '

) 2 dm
A

1. Dessiner les deux triangles rectangles ‘
semblables dans lesquels se trouve la

C

mesure manquante en les orientant de la
méme facon et en reportant les mesures

connues et la mesure manquante.

2. Etablir une proportion a partir des mesures

des cotés homologues.

3. Résoudre la proportion pour trouver la
mesure manquante.

La relation est - Cath, = \\yp y iji @ mﬂ\f= th"P"jz

Exemples :

P L

6em
1

" p
G\'“'\: = hﬂ?\"‘dt
2 q1= mAC: G
Gty =b-prjs i
) ~ G- 1O (3, Bem= MAC
(mAD = O
mAB 2 2,05

Mathématique CST, www.madameblanchette.com
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C) Troisiéme relation : Le théoréme du produit des cathétes

En calculant I'aire d’un triangle rectangle de deux fagons différentes, on peut déduire une autre
relation métriqgue dans le triangle rectangle.

Calcul de Vaire d’un triangle rectangle

Premiére fagon Deuxieme fagon

hauteur

H B

[a relation est : Qqunl XC&H\Z = h:j? X Qlﬂ»!\‘eur'

Remarque:

Il existe plusieurs démarches permettant de déterminer une mesure manquante dans un
triangle. Dans tous les cas, on peut avoir recours aux relations métriques incluant la relation
de Pythagore.

Qh1 % tath, = Aap «au'\'

Exemple:
Bx = 1b-wBD
4'%qn = mBD
30 www.madameblanchette.com Mathématique CST,
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EXERCICES

Mathématique CST,
Chapitre 3 — Les triangles
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Relations métrigues

1. Observez les triangles rectangles ci-dessous. Dans chaque cas cherchez la mesure

manquante.
a)
7cm 24cm
?
| 25 cm '
b)
/\
n
?
' 16cm ‘
c)
/lgcm\
|3cml ‘7 ]
d)
sem 12cm
- i
32 www.madameblanchette.com Mathématique CST,
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Exercices supplémentaires : A réaliser sur des feuilles lignées

1. Le triangle ABC est isocele de sommet principal A. A
Si les segments BD et CE sont isométriques, justifie
les étapes qui démontrent que les triangles ABD et
ACE sont isométriques.

D /L 1/ E

77 77

2. Justifie les étapes qui démontrent le théoreme suivant :
« Si dans un quadrilatére, une diagonale est bissectrice
de deux angles opposés, alors elle détermine deux
triangles isométriques. »

3. Dans le parallélogramme ci-contre, E et F A E D
désignent les milieux respectifs des cbtés AD et
BC. Justifie les étapes montrant que les triangles
ABF et CDE sont isométriques.

4. Justifie les étapes qui démontrent la propriété suivante : « Les diagonales d’'un rectangle
sont isométriques. »

A D
B C
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5. Démontre que le triangle ABC est semblable au
triangle EBD.

6. Trouvez la longueur BC de I'étang illustrée par le schéma suivant.

7. Monsieur Boisvert désire planter un arbre exotique d'environ 1 metre de hauteur du coté
nord de sa maison. Sachant que cet arbre doit bénéficier d'un maximum d'ombre, il a fait
le schéma suivant :

Arbre (1 m)

8m

Quelle est, arrondie au dixieme de metre, la distance d maximale entre l'arbre et la maison?
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8. Pour trouver la longueur d de la toiture de I'entrepdt qu'il veut réparer, Jean utilise les
données illustrées sur le schéma suivant. Trouvez cette longueur d.

/

~y4
>

/

B /] \\\

9m

6m

v
A 8m C E

9. Compléte le raisonnement déductif ci-dessous permettant de trouver la mesure de BC

dans la figure ci-contre, sachant que DE // AB. .
D cm

=

5am

Affirmation Justification

1. ZCDE = ZCBA

2. Ce sont des angles opposés par le sommet.

3. ACDE ~ AABC La condition minimale de similitude ___ est respectée.

4. mBC ~317cm
Dans les triangles semblables, les rapports des mesures

des sont
Par calcul :
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